



УДК 636.5:061.3:330.34

ЭКОНОМИЧЕСКИЙ ФОРУМ ПТИЦЕВОДОВ В БЕЛГОРОДЕ 2017

Ройтер Л. М., заведующая отделом экономики, канд. экон. наук

ФГБНУ Федеральный научный центр «Всероссийский научно-исследовательский и технологический институт птицеводства» РАН (ФНЦ «ВНИТИП» РАН)

Аннотация: В конце октября 2017 г. в Белгороде прошел экономический форум, организованный для специалистов птицеводческой отрасли.

Abstract: The economic forum was held in Belgorod for specialists of the poultry industry.

Ключевые слова: Белгород, экономический форум птицеводов.

Key Words: Belgorod, economic forum for poultrymen.

С 19 по 22 сентября 2017 г. в Белгороде прошел экономический форум птицеводов России, темой которого был инвестиционный потенциал птицеводческих предприятий как основа внедрения инновационных технологий, повышения конкурентоспособности на внутреннем и мировом рынках.

Мероприятие было организовано совместными усилиями НКО «Росптицесоюз» и ФНЦ «ВНИТИП» РАН при поддержке ГК «Приосколье» и ООО ГК «ВИК».

Белгородская область была выбрана местом проведения экономического форума не случайно, это один из ведущих аграрных регионов страны, который не первый год удерживает общероссийское лидерство по многим направлениям, в том числе и по птицеводству, демонстрируя высокие показатели. Так, в минувшем году рост сельхозпроизводства области составил 6,5%, а его доля в валовом региональном продукте достигла 31%.

Располагая 1,1% населения страны и такой же долей пашни, Белгородская область производит сегодня 4% общероссийского объема валовой сельскохозяйственной продукции. Вклад сельхозпредприятий области в индустриальное аграрное производство страны еще выше — около 7%.

По производительности одного гектара обрабатываемой пашни Белгородская область по итогам 2016 г. достигла уровня 150 тыс. руб.

Область лидирует и по производству сельхозпродукции в расчете на душу населения, превышая средние показатели по России и Центральному федеральному округу более чем в четыре раза (этот показатель сейчас равен 146 тыс. руб.).

При этом производительность труда в отрасли в целом выросла до 3,3 млн руб., а на сельхозпредприятиях региона достигла уровня 4,5 млн руб. в расчете на одного работника, что сопоставимо со странами Евросоюза и США.

В прошлом году собрано более 3,5 млн т зерна и 0,5 млн т сои при средней урожайности 46,4 ц/га и 24,4 ц/га соответственно. Белгородская комбикормовая промышленность обеспечивает почти 17% отечественного производства комбикормов (более 4,5 млн т). В 2016 г. областью произведено более 1,6 млн т мяса на убой (в живом весе), в том числе мяса птицы — 806,8 тыс. т, или 13,1% общероссийского производства этого вида мяса и 36,4% по ЦФО.

При этом белгородские птицеводы получили более 1,583 млрд шт. яиц. За первое полугодие нынешнего года всего произведено 850,2 тыс. т мяса, из них 429,2 тыс. т мяса птицы; яиц — 805 млн шт.

Программа форума включала в себя пленарную сессию с выступлением ученых и специалистов-практиков в области птицеводства, круглые столы, посещение завода по производству лизина и завода НПФ «ВИК».

В экономическом форуме приняли участие около 80 чел. из 15 субъектов РФ.

Открывая мероприятие, заместитель губернатора, руководитель Департамента АПК Белгородской области Станислав Николаевич Алейник отметил актуальность его проведения в новых экономических реалиях. Так, он проинформировал собравшихся об основных достижениях и перспективах развития птицеводства Бел-

городской области. Еще в 2012 г. на территории региона завершено создание материально-технической базы птицеводства. Сегодня наращивание объемов производства ведется в основном за счет модернизации имеющихся производственных мощностей, внедрения инновационных технологий и использования более продуктивных кроссов птицы.

Среди основных производителей мяса птицы региона предприятия, которые входят в десятку крупнейших производителей мяса России:

- ЗАО «Приосколье», которое в 2016 г. произвело 441 тыс. т мясной продукции. Это более 55% областного объема, или около 8% мяса птицы, произведенного сельхозпредприятиями России;
- ООО «Белгранкорм» с объемом производства почти 205 тыс. т, или около 26% от областного объема;
- ЗАО «Белая птица» — 144 тыс. т, т.е. 18% регионального производства.

В области, помимо мяса кур, предприятие ООО «Белгранкорм» производит мясо утки — 1,5 тыс. т, а ООО «УК «Регионинвест» — мясо индейки в объеме 4,5 тыс. т в год.

В регионе продолжается поиск новых точек приложения сил и расширения «горизонтов» роста аграрного производства. Особое место здесь занимает импортозамещение, призванное в ближайшие 5–10 лет обеспечить инновационную — технологическую и генетическую — независимость.

Региональная стратегия импортозамещения включает 57 перспективных проектов, уже реализуемых и только



запланированных в рамках импортозамещения в 2014–2020 гг., общей стоимостью порядка 100 млрд руб. Количество рабочих мест в аграрном производстве возрастет не менее чем на 8 тыс.

Основные направления деятельности агропромышленного комплекса области на предстоящую перспективу следующие:

1. Достижение технической, генетической, селекционной и технологической независимости.
2. Рост конкурентоспособности аграрной продукции региона путем повышения ее качества.
3. Нарастивание экспортного потенциала.
4. Увеличение объемов производства сельскохозяйственной продукции и дальнейшее развитие предприятий глубокой переработки.
5. Развитие информационных технологий в аграрном производстве.
6. Развитие малого бизнеса путем кооперации и интеграции сельхозтоваропроизводителей различных форм собственности.

С приветственным словом к участникам форума обратились президент НКО «Росптицесоюз», научный руководитель ФНЦ «ВНИТИП» РАН, д-р с.-х. наук, профессор, академик РАН Владимир Иванович Фисинин, председатель Совета директоров ГК «Приосколье» Геннадий Алексеевич Бобрицкий и директор Научно-производственной фирмы ООО ГК «ВИК» Александр Сергеевич Каспарьянц.

На форуме от ученых выступили: президент Росптицесоюза, научный руководитель ФНЦ «ВНИТИП» РАН, д-р с.-х. наук, профессор, академик РАН Владимир Иванович Фисинин, генеральный директор НКО «Росптицесоюз», д-р экон. наук Галина Алексеевна Бобылева, научный руководитель филиала ВНИИПП ФНЦ «ВНИТИП» РАН, д-р с.-х. наук, член-корреспондент РАН Виктор Владимирович Гушин, руководитель научного направления генетики и селекции ФНЦ «ВНИТИП» РАН, д-р с.-х. наук, профессор Яков Соломонович Ройтер и заведующая отделом экономики ФНЦ «ВНИТИП» РАН, канд. экон. наук Лия Моисеевна Ройтер.

Выступление В.И. Фисинина было посвящено анализу современных трен-

дов развития мирового и российского птицеводства. Он отметил, что обеспечение населения мира продуктами питания, в частности животного происхождения, является планетарной проблемой, решение которой возможно только с учетом целого комплекса факторов (демографического, экологического, экономического, технологического, социально-политического). Российское птицеводство по валовому производству яиц и мяса птицы в 2016 г. заняло в мировом рейтинге соответственно 5 и 4 места, достигнув 43,5 млрд шт. яиц и 4,65 млн т мяса птицы убойной массы.

Удельный вес птицеводческой продукции в России составляет 42,1% от общего объема животного белка, в том числе мясо птицы — 27,8%, яйца — 14,3%.

В перспективе положительная динамика сохранится и к 2020 году. Россия будет производить 4,9 млн т мяса птицы и 45 млрд яиц. Особое внимание президент НКО «Росптицесоюз» уделил вопросам наращивания экспортного потенциала. Расширяется географическая структура экспорта пищевого яйца и мяса птицы из России. Так, в 2016 г. экспорт птицеводческого яйца составил 220,4 млн шт., 55% которого составляют страны СНГ, а 45% — страны дальнего зарубежья. Относительно мяса птицы за аналогичный период из России экспортировано 114,9 тыс. т с преимущественной долей (71%) в страны СНГ.

В.И. Фисинин кратко проинформировал участников форума об инновационных разработках в области селекции, генетики и питания птицы, технологии производства птицеводческой продукции, ветеринарии.

В заключение президент НКО «Росптицесоюз» остановился на основных приоритетных вопросах развития отрасли в 2017 г. и в перспективе.

С детальной аналитической оценкой инвестиционного потенциала птицеводства в современных условиях выступила на форуме генеральный директор НКО «Росптицесоюз» Г.А. Бобылева. Она довела до сведения участников форума Программу развития экспорта продукции птицеводства до 2020 г. и мероприятия по его поддержке. Г.А. Бобылева также проинформировала об инвестицион-

ных льготных кредитах, полученных птицеводческими предприятиями во втором полугодии 2017 г. Она также сформулировала механизмы использования внутренних ресурсов для максимальной реализации потенциала птицеводческих предприятий.

Научный руководитель ВНИИПП — ФНЦ «ВНИТИП» РАН, чл.-корр. РАН, д-р с.-х. наук В.В. Гушин сделал комплексный доклад по инновационным разработкам института в области системы прослеживаемости птицепродуктов, внедрения новых режимов хранения охлажденного мяса птицы, переработки малоценного сырья, получаемого при забое птицы.

Он представил атлас дефектов, выявленных при переработке птицы, причины их возникновения и способы предупреждения, а также методику определения качественных характеристик и коэффициентов потребительской стоимости потрошенных тушек и их частей. По каждой из представленных инновационных разработок дано обоснование их экономической целесообразности.

Об использовании достижений генетики и селекции сельскохозяйственной птицы в реализации биоресурсного потенциала птицеводческого предприятия сделал сообщение руководитель научного направления генетики и селекции ФНЦ «ВНИТИП» РАН, д-р с.-х. наук, профессор Я.С. Ройтер.

В рамках обсуждения рассматриваемой темы заведующая отделом экономики ФНЦ «ВНИТИП» РАН, канд. экон. наук Л.М. Ройтер доложила участникам форума о взаимосвязи между уровнем экономической состоятельности птицеводческих предприятий и инвестиционной привлекательностью птицеводческой отрасли. С докладами о механизмах реализации инвестиционного потенциала, созданного на базе вертикальной и горизонтальной интеграции, выступил директор ЗАО «Завод премиксов №1» Алексей Георгиевич Балановский, исполнительный директор ПОВО «Владзернопродукт» Владимирской области Самохина Наталья Ивановна, специалисты ООО УК «Приосколье» и представители птицеводческих предприятий ООО «Белгранкорм» Белгородской области, ОАО «Волжанин» Ярославской



области, АО «Птицефабрика «Роскар» Ленинградской области, ООО «Равис — Птицефабрика Сосновская» Челябинской области, ОАО «Агрофирма Октябрьская» республики Мордовия.

Вопросам ветеринарии в отраслевом птицеводстве были посвящены доклады д-ра вет. наук, директора по науке НПП «АВИВАК» Т.Н. Рождественской, которая рассказала участникам форума о путях обеспечения здоровья птицы в условиях импортозамещения, результатах сравнительного испытания вакцин зарубежного производства и ИПП «АВИВАК». С.А. Каспарьянц убедительно обосновал значимость ветеринарии в эффективности деятельности птицеводческих предприятий, рассматривая ее как инвестиции в будущее. По каждой позиции ветеринарного бюджета даны экономические расчеты. Одним из главных этапов проведения противозoon-

отических мер являются мойка и дезинфекция, от качества которых зависит эффективность борьбы с инфекционным агентом. На форуме представителем ООО «Биовеззащита» дана характеристика дезинфицирующим средствам производства данной фирмы.

Практическая часть экономического форума проходила на базе ЗАО «Завод премиксов №1» и НПФ «ВИК». Руководители и специалисты заводов ознакомили участников форума с инновационной биотехнологической цепочкой производства аминокислоты L-лизин сульфат и ветеринарных препаратов. ЗАО «Завод премиксов №1» позволяет обеспечить не менее 60% потребности российских сельхозтоваропроизводителей в кормовом лизине. Ассортимент выпускаемой продукции НПФ «ВИК» ориентирован на импортозамещение и содержит более 250 наименований.

Итоги деятельности экономического форума подвели В.И. Фисинин, Г.А. Бобылева, Л.М. Ройтер, Г.А. Бобрицкий, отметив высокий уровень докладов по рассматриваемой теме, активное плодотворное общение участников и эффективный обмен опытом практической работы. По окончании форума участникам были выданы удостоверения о повышении квалификации.

Проведенный экономический форум будет способствовать взаимопониманию и партнерству при выработке эффективных моделей устойчивого развития отрасли птицеводства и повышению ее инвестиционного потенциала. □

Для контактов с автором:
Ройтер Лия Моисеевна
e-mail: department.economy.vnitip@yandex.ru



PERFORMANCE MINERALS®

ДЕВЯТЬ ОРГАНИЧЕСКИХ МИНЕРАЛЬНЫХ ДОБАВОК ZINPRO PERFORMANCE MINERALS® ТЕПЕРЬ ДОСТУПНЫ ДЛЯ КОМБИКОРМОВОЙ И МЯСНОЙ ОТРАСЛЕЙ В РОССИИ И СТРАНАХ СНГ



Более 45 лет назад корпорация Zinpro начала исследования и разработки в области производства высококачественных органических минералов с уникальной молекулярной структурой Performance Minerals®. Будучи частной семейной компанией, Zinpro Corporation уверенно демонстрирует рост благодаря сплоченной команде специалистов и качеству производимой продукции, сфокусировав свое внимание на одном принципе: производить минералы, которые действительно работают. На сегодняшний день компания имеет девять центральных офисов продаж, обеспечивая своей продукцией более чем 70 стран мира.

В 2017 году российская дочерняя компания Zinpro — ООО «Зинпро Интернешнл» — получила регистрацию на девять основных продуктов Performance Minerals® в России и Казахстане, что позволило сделать данные органические минералы доступными для кормовой и мясной отраслей России и стран СНГ.

Для получения дополнительной информации посетите наш сайт: zinpro.com, или позвоните по номеру: +1 952-983-4000.

Performance Minerals® являются зарегистрированной торговой маркой Zinpro Corporation. ©2017 Zinpro Corp. Все права защищены.

Корпорация Зинпро также сообщает о назначении Тимура Акмалиева, канд. с.-х. наук, на должность менеджера по России и странам СНГ с 9 ноября 2017 г. Тимур Акмалиев будет руководить всеми продажами и маркетинговыми мероприятиями в России и СНГ. Офис дочернего предприятия располагается по адресу: 115114, г. Москва, ул. Кожевническая, 10/2.

Тимур Акмалиев имеет значительный опыт работы в данной сфере в качестве менеджера по развитию бизнеса и регионального менеджера в международных компаниях, специализирующихся на кормовых добавках. Тимур Акмалиев закончил Волгоградский Государственный Аграрный Университет и имеет степень кандидата наук по кормлению сельскохозяйственных животных и птицы.

За дополнительной информацией можно обратиться:
Тимур Акмалиев, менеджер по России и странам СНГ
ООО «Зинпро Интернешнл»
Офис: +7 (495) 481-29-83, моб.: +7 (916) 631-99-00